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1. Die Gammaverteilung P, , zum Formparameter s > 0 und dem Skalenparameter a > 0 ist die
Verteilung
Poo(di) = -2 go—leme? gy
TG

auf RT. Zeigen Sie, dass {Ps | s, > 0} eine Exponentialklasse bildet, und identifizieren Sie eine
natiirliche Statistik und natiirliche Parameter.

2. (a) Esseien Nq,... N, unabhingige poissonverteilte Zufallsvariablen mit Parametern A1, ..., A, >
0 auf einem Wahrscheinlichkeitsraum (2,4, P). Weiter sei T = 2?21 Nj. Zeigen Sie, dass
(N1,...N,) bedingt auf T = t (mit ¢ € Ny) multinomialverteilt mit den Parametern ¢ und
(p1,...pn) ist, wobei p; = X;/>°" | A\;. Mit anderen Worten gesagt: Fiir alle kq,...,k, € Ny
mit 337 kj =t gilt

t! .

Insbesondere hingt diese bedingte Verteilung im Spezialfall, dass alle A; gleich sind, sagen wir
gleich A, nicht von A ab.

(b) Folgern Sie, dass T : Nj — No, (k1,...,kn) — Z?zl k; suffizient fiir das statistische Modell
(NG, P(Ng), {Poisson(A\)"| A > 0})
ist, ohne die Neyman-Faktorisierung zu verwenden.

3. (a) Essei (Q2, A, P) ein statistisches Modell mit dberabzihlbarem P. Je zwei verschiedene P, Q € P,
P = @, seien singulér zueinander, d.h. es existiere Ap g € Amit P(Apg) =1 und Q(Apg) =
0. Zeigen Sie, dass es kein dominierende Mafl zu P gibt.

(b) Nun sei @ = Cy(Rg) der Raum aller stetigen Funktionen w : Ry — R mit wy; = 0, und A die
von den Auswertungsfunktionalen w +— wy, t > 0, erzeugte o-Algebra. Weiter sei fiir r € R
sei P, die Verteilung von (B; + rt);>¢ auf (£2,.A), wobei (B;);>o eine standard Brownsche
Bewegung bezeichnet, und P = {P,.| r € R}. Zeigen Sie fiir reelle r # s, dass P, und P
singulér zueinander sind. Insbesondere ist P nicht dominiert.

Keine Abgabe. Studierende sollen ihre Losungen in der Ubungsstunde 4 priisentieren.
Wegen des Feiertags am 1. Mai findet die Ubungsstunde 4 erst am 8. Mai statt.



